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1. Uyaran karsisinda reseptorlerde meydana gelen elektriksel degisime “Reseptdr Potansiyeli” denir. Reseptor potansiyeli-
nin olusabilmesi i¢in uyaran siddetinin belli bir degerde olmasi gerekir. Bu degere “Esik Deger” (ED) denir. Esik degerden
baslayarak uyaran siddeti artarsa reseptdor potansiyeli de artar.

Buna gore uyaran siddeti ile reseptor potansiyeli arasindaki iligskiyi gosteren grafik asagidakilerden hangisi ola-
bilir?

A) Reseptor potansiyel B) Reseptodr potansiyel C) Reseptor potansiyeli
A A A
} > Uyari t > Uyari t > Uyari
ED siddeti ED siddeti ED siddeti
D) Reseptor potansiyeli E) Reseptor potansiyeli
A A

> Uyari :K: Uyari

ED siddeti ED siddeti

2. insiilin,pankreastan salgilanan ve homeostaside gok énemli etkisi olan bir hormondur. Kanda artan glikoz oraninin normal
dlzeye dusmesini saglayan uyarici etkiye sahiptir.

Kandaki glikoz orani

Normal -
Duzey

» Zaman

Bu grafige gore numarali boélgelerden hangilerinde insiilinin kandaki orani esik deger tizerinde bulunmaz?

A) Yalniz 5 B)2ve3 C)4,5veb6 D)1,4,ve 6 E)1,4,5ve6
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3. Ug beyin, sag ve sol olmak Uzere iki yarim kireden olusur. Her yarim kire, sekilde gosterildigi gibi dort lobtan olugur.

2. Parietal (Yan lop)

- Aritmetik yetenek
- Uzaysal algi
- Tat merkezi
1. Frontal (On lop) - Konusmanin anlasiimasi
- istemli kas hareketleri - Okuma
- Karar verme - Bedensel-duyusal merkez
- Konusma - Bedensel-duyusal iliskilendirme
-Yazma (aci, basing, sicaklik)

3. Temporal (Sakak lobu) 4. Oksipital (Arka lop)

- Duyma merkezi - Gérme merkezi

- Duymayi iligkilendirme - Gormeyi iliskilendirme
- Koku merkezi

- Bellek

Loplarin temel islevleri incelendiginde trafik kazasi sonrasi géorme, matematiksel hesaplama, hafiza yetilerini
yitiren bir insanin hangi loplari zarar gérmuigtir?

A1, 2 B)2, 3 C)2,3,4 D)1,3,4 E)1,2, 3,4

4. Ahmet okuldan eve giderken bir kdpegin kendisine dogru geldigini gérmus ve hizli bir sekilde evine dodru kosmaya bas-
lamistir. Cok kisa sure icerisinde evine ulasip dis kapiy hizli bir sekilde kapatarak kopegin saldirisindan kurtulmasina
ragmen hala kalp atisinin, soluk alip vermesinin hizli oldugunu, agzinin kurudugunu fark etmis ve aynaya baktiginda ise
yuzunin solgun oldugunu gérmustur.

Ahmet’in yasadiklar dikkate alindiginda asagida verilenlerden hangisi yanlistir?

A) Noron ve salgi bezleri etkilesim halinde calisir.

B) Korku aninda salgilanan hormonun etkisiyle deriye giden kan miktari azalir.

C) Endokrin sisteminin etkisi tehlike ortadan kalktiginda belli bir stre daha devam eder.
D) Sinir sisteminin tepkisi, endokrin sisteminin tepkisine gére daha yavastir.

E) Cizgili kaslara giden damarlar geniglemistir.
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5. Noéronlar gorevlerine gore; duyu, ara ve motor néron olmak tzere Ug¢ gesittir.

insanda bir néron zarar gordiigiinde ortaya gikacak durumlar tabloda verilmistir.

Zarar Géren No6ron His Tepki

Sadece duyu néron - + - yok
Sadece ara néron - - +:var
Sadece motor néron + -

Sezeryan dogumda kullanilan genel anestezi yontemiyle annede hem agri hem de hareket kabiliyeti yok oldugundan tam
bir anestezi durumu olusurken, normal dogumda kullanilan epidural anestezi de ise annenin sadece agrisini gidermek
icin az dozlarda lokal anestezi ile birlikte kuvvetli agri kesiciler verilir. Bu durumda anne agriyi hissetmezken bacaklarini
oynatabilir.

Buna gore;

I. Normal dogumda sadece duyu noéronlar islevsizlegtirilir.
Il. Sezeryan dogumda duyu ve motor ndronlar bloke edilir.

IIl. Dogumda kullanilan lokal anestezi ilaglari motor néronlari etkilemez.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Yalniz IlII. C) I ve lll. D) Il ve III. E)1, 1l ve IIl.

6. Sinir hiicreleri néron olarak adlandirilir. Néronlarin kisa uzantisina dentrit, uzun uzantisina akson denir. Bazi néronlarin
aksonlari yalitim saglayan miyelin kilifla kaplanmistir. Miyelin kilifin akson boyunca kesintiye ugradigi noktalara ranvier
bogum denir. Akson ¢api biytk olan ve miyelin kilif ile gevrili sinir hiicrelerinde impuls iletimi daha hizlidir.

Bu kavrami 6grencilerine agiklamak isteyen bir biyoloji 6gretmeni,

I. Capi blyUk olan bir borunun iginden,¢api kiigiik olan bir boruya gdére birim zamanda daha fazla su geger.
II. Isi sistemi borularinin yalitim maddesi ile kaplanmasi is1 kaybini azaltir.

Ill. Bes seritli bir yoldan birim zamanda gegen tasit sayisi, iki seritli yoldakine gére daha fazladir.

IV. Trafik 1siklarinin az oldugu bir yolda trafik daha hizli akar.

benzetimlerinden hangilerini kullanabilir?

A)lvell. B) Il ve lIL. C) Il ve IV. D) I, Il ve lll. E) I, 11, 11l ve IV.
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7. Noronlar sinir sisteminin temel hiicreleridir.

Bir néronda bulunan bazi yapilarin gérevleri tabloda verilmigtir.

. . Uyariyi
Uyari Alan Uyari Degerlendiren - " .
Diger Norona lleten
Hucre govdesi - + - + : Yapar
Akson ucu - - + - : Yapamaz
Dentrit + - -

Tabloya gore;

I.Bir néronda uyari dentritten akson ucuna dogrudur.
II.HUcre gévdesi uyariyi degerlendirebilirken dentrit uyariyr degerlendiremez.

[lI.Akson ucu uyariyi diger nérona iletmeyi nérotransmitter madde ile yapar.

ifadelerinden hangilerine ulasgilabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz 1. C)lvell. D) Il ve III. E)1, 1l ve III.

8. Orgii 6rmekte olan Oya Hanim, mutfaktan gelen koku iizerine elindeki 6rgii ve sisleri birakip mutfaga gider. Pismekte olan
yemegin tadina bakar, yeterince pistigini anladiktan sonra ocagin altini kapatarak tekrar 6rgii ormeye devam eder.

Oya Hanim’in yaptigi islerde asagida verilen merkezi sinir sistemi yapilarindan hangisi gérev yapmamistir?

A) Beyincik B) Hipofiz C) Talamus D) Omurilik E) Omurilik sogani
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9. Vucudumuzda kan basincinin veya tuz oraninin dugmesi ile birlikte bébreklerden renin hormonu salgilanir. Renin karaci-

10.

gerden salgilanan anjiotensinojen molekilinin anjiotensin I'’e déntsmesini saglar. Akcigerden salgilanan anjiotensin do-
nastirtca enzim, anjiotensin I'i anjiotensin 1l ‘ye donusturar. Anjiotensin || kan damarlarinin daralmasini ve kan basincinin
artmasini saglar. Anjiotensin Il bobrek Ustl bezinin korteksini uyarir ve kana aldosteron salgilatir. Aldosteron bébreklerden
su ve tuz emilimini arttirarak kan hacminin ve kan basincinin yikselmesini saglar.

Yukarida verilen bilgilerden viicudun tuz, su ve kan basincinin diizenlenmesi ile ilgili olarak,

I. Aldosteron salgisi Anjiotensin Il tarafindan uyarilir.
Il. Karaciger, akciger ve bdbrekler kan basincinin dizenlenmesinde etkilidir.

Ill. Aldosteron salgisinin kanda artmasi idrardaki su ve tuz oraninin azalmasini saglar.

hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il C) Yalniz lll. D) I ve lll. E) I, Il ve lll.

Antiditretik hormon (ADH) olarak da bilinen vasopressin, insan dahil olmak tGzere memelilerin buyik ¢gogunlugunda bu-
lunan bir hormondur. Vasopressin hormonu hipotalamus tarafindan sentezlenir ve hipofizin arka lobunda depolanir. En
Onemli gorevi bobreklerden suyun geri emilimini diizenlemektir. Vicut susuz kaldiginda hipofiz tarafindan vasopressin
salgilanir ve bdbreklerin suyu tutmasi saglanir.

Buna gore ADH hormonu eksikligi geken bir kiside,

|. fazla idrar yapma,
Il. kanda seker yogunlugunun artmasi,

Ill. asiri su icme istegi

durumlarindan hangileri goruliir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il C) lvelll. D) Il ve Ill. E) I, Il ve lll.
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11. Tip | ve Tip Il diabet ve bu hastaliklarinin olasi etkileri sematize edilmistir.

Tip | diabet Hi Tip Il diabet
A Ucre
Insilin glikozu S
insillin  reseptord Insdlin - Gikoz
alamaz tori
salgisi uyariimaz ™) L resepioru e e 4
9 , s ®° instilin 4”* , e ®®
olmaz N o0 ©® U4 3l oo ®

salgilanir

<
VA

13

Taslyici
protein

R

Taslyici
protein

Semaya bakarak hangi sonug ¢ikarilabilir?

A) Pankreas her iki diabet tiriinde de normal olarak fonksiyonunu yerine getirir.

B) Tip Il diabette insllin reseptdrleri insuline kargi tepki gostermemistir.

C) Tasiyici protein dogrudan insulin salgisi ile glikozu hicre igine alabilir.

D) Tip | diabet ve Tip Il diabette ortak olarak insulin reseptéri uyariimaz.

E) Tip | diabet hastalarina disaridan insulin hormonu verilse bile hiicre igine glikoz gecemez.

12. Tiroksin hormonunun negatif geri bildirim sistemini gdsteren sema verilmigtir.

Negatif Geri Bildirim

I
l Salgilatici TSH

Hipotalamus M Hipofiz bezi M Tiroit bezi — . Tiroksin hormonu

t

Negatif Geri Bildirim

Semadan yararlanarak;

I.  Hipotalamus,hipofiz bezini tiroksin hormonu salgilamasi i¢in uyarir.

II. Hipotalamusun negatif geri bildirim sistemi ile uyarilmasinda sadece tiroksin hormonu miktari etkilidir.
IIl. Hipofiz bezi TSH hormonu ile tiroit bezine etki eder.

ifadelerinden hangileri ¢ikarilabilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C) Yalniz Ill. D) I ve lll. E) I, 1l ve lll
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13. Her sene ilkbaharin gelmesiyle hapsirma, gbézyaginin fazlalasmasi ve yizde yanma hissi gibi sikayetleri olan Ozlem
doktora gidiyor. Doktor, Ozlem’e ¢im polenlerine kars! alerjisinin oldugunu ve kortizol igerikli bir ilag verecegini séyllyor.

Ozlem yaptigi arastirmada kortizol ile ilgili su bilgilere ulasiyor.

* Bobrek Ustl bezinin kabuk kismindan salgilanir.

* Proteinlerin karbonhidratlara donismesini saglar.
e Uzun sureli stres durumunda daha fazla salgilanir.
e Karbonhidratlarin solunumda kullanimini azaltir.

Ozlem’in edindigi bilgilerden yola gikarak,

I.  Cim polenlerini viicut yabanci mikroorganizma olarak algilar ve savunma proteinleri olan antikorlari tretir. Kortizol
de bu proteinleri karbonhidrata gevirir.

Il. Stresli bir hayat yasayan insanlarda i¢ organlarin protein yapisi bozulacagindan daha erken olurler.

lll. Kortizoll fazla salgilayan insanlarda, proteinler karbonhidratlara doniiseceginden kan sekeri artar ve yiksek tan-
siyon gorulebilir.
IV. Bobrek yetmezligi olan insanlarda kortizol salgilanmasi da azalir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A)lvell. B) Il ve Ill. C) Il ve IV. D)1, Il ve IlI. E) 1,11, 11l ve IV.

14. Go6z kusuruna bagl olarak dis ortamdaki bir goriintiiniin g6z Gzerinde olusturdugu yapi belirtiimistir.

Retina

Kornea

Cisim Cisimden
gelen

Isinlar Cismin

Mercek goruntisu
Gorselden yola ¢ikilarak g6z kusuru ve bu kusurun olusmasina neden olan faktorlerle ilgili olarak,

I. Gobz optik ekseninin normal duruma gére uzamasi hastaliga neden olmustur.
Il. Gorintl netliginin saglanabilmesi i¢in ince kenarli mercek kullaniimalidir.

I. Belirtilen durum, ilgili hastanin yakindaki cisimleri net gdrememesine neden olmustur.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) I ve Il. C)lvelll. D) Il ve Ill. E) I, Il ve IlI.
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15. Kan glikoz duiizeylerinin normal sinirlar icinde kalmasini saglayan sistem sematize edilmistir.

Hipotalamus
= </
E »—e
=
Hipofiz
Pankreas
Buylme Epinefrin
hormonu
Beta S
hucresi |nSU|In
L
-
. Glikojen
Kan glikoz sentezi

dizeyi

Glikoz reseptori
S P Karaciger

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Glukagon ve epinefrin kandaki glikoz diizeyi Uzerinde zit etkiye sahiptir.
B) insiilin salinmasi karacigerdeki glikojen depolarini azaltir.

C) Kandaki glikoz dlizeyi pankreas salgilarini dogrudan etkiler.

D) Kandaki glikoz diizeyinin ylikselmesi bliylime hormonu Uretimini artirir.
E) Bir organ, bir ¢esit hormon icin hedef olur.

Bobrek




16. Hipotalamus, vicudun i¢ ve dig ortamindaki degisimleri, sinirler ve hormonlar yoluyla algilar. Homeostasiyi saglamak
icin ¢esitli uyarilarda bulunur. Viicut sicakhigini ayarlarken bir termostat gibi davranir. Kan basincini, acikma, istah, uyku
diuzeni gibi olaylari sinir ve hormonlarla kontrol eder.

Buna gore normal viicut sicakligina sahip bir insanda, ¢evre sicakligindaki artisa bagl olarak,

I.  kan damarlarinin genislemesiyle fazla isinin uzaklastiriimasi,
II. vucut killarinin diklesmesiyle 1s1 yalitiminin saglanmasi,
lll. terlemeyi artirarak fazla i1sinin uzaklastiriimasi,

IV. bdbrekte idrar olusumunun hizlanmasiyla fazla isinin uzaklastiriimasi

verilen olaylardan hangileri gerceklesir?

A)lvelll. B) Il ve IV. C) il ve IV. D)1, Il ve IV. E) I, I, 11l ve IV.

17. Kulak kepgesi ses dalgalarini toplayarak kulak yoluna iletir. Kulak zari ses dalgalarinin olusturdugu basingla titresir ve
bu titresimler orta kulak kemiklerine iletilir. Orta kulak kemikleri ses titresimlerini daha giiglii bir sekilde i¢ kulaga iletir. i¢
kulakta bulunan esas isitme organi, ses dalgalarini impulsa ¢evirir. Duyu ndronlari sayesinde bu impulslar beyne iletilir ve
duyma olayi gercgeklesir.

Buna goére ¢esitli nedenlerden dolayi isitme kaybi yagsayan insanlarin sesleri iyi duymasina olanak saglayan isit-
me cihazinin asagidakilerden hangisini yapmasi beklenemez?

A) Havayi kulak yoluna hapsetmesi

B) isitme sinirlerine ulagabilen titresim sayisini arttirmasi
C) Beyne giden sinyallerin arttiriimasi

D) impulslari degerlendirmesi

E) Kulak zarinda daha fazla basing olusturmasi
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¢ | ile numaralandirilan kisim bilingli davranislari yazma, konusma, hafiza gibi olaylari kontrol eder.

¢ |l ile numaralandirilan kisim solunum, bosaltim, dolasim gibi sistemeleri ve hapsirma, aksirma, kusma gibi refleksleri
kontrol eder.

* |l ile numaranlandirilan kisim istemli kas hareketleri ve denge olaylarini kontrol eder.
Gorevleri ve sekli verilen beynin kisimlan asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Omurilik sodani Beyincik Orta beyin
B) Ug beyin Pons Beyincik
C) Hipotalamus Ug beyin Hipofiz

D) Ug beyin Omurilik sogani Beyincik
E) Talamus Pons Ucg beyin
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19. Sesin siddeti desibel cinsinden 6lgiilir. insan kulagi 0-120 dB arali§ini algilar. Diinya Saglik Orglitine gére insanin 85 dB
Uzerine 8 saatten fazla maruz kalinmasi isitme kaybina neden olur.

Gunlik yagsamdan bazi érneklerin olusturdugu db sekilde gosterilmistir.

140 -
130
120 -
110
100 —
90
80 —
70 -
60 —
50 -
40 —
30
20—
10 H

0

Buna goére asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

Balon patlamasi

Mutfak blender

Calar saat

Bulasik makinesi

Fisilt konusma

A) Mutfak blenderin sesine ¢ok uzun sire maruz kalindiginda isitme kaybina neden olabilir.

B) Sesin siddetinin yaninda gurilti siresinin uzunluguna gore kulak sagligina etkisi degisir.

C) 85 dB lizerindeki girultiler daima isitme hasarina neden olur.

D) Fisilti seklinde konusmak kulak saghgini olumsuz etkilemez.

E) Balonun patlamasi bulasik makinasinin iki kati dB olusturur.
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20. Beyin ve omurilikten olusan merkezi sinir sistemi, Uzerine gelen uyarilari degerlendirir ve tepki olusturur. Beyin ve omuri-
lige uyari getiren ve olugan tepkiyi efektdre tagiyan sistem ise ¢evresel sinir sistemidir. Cevresel sinir sisteminin ndronlari
endokrin bez,iskelet kasi gibi efektorlere uyari tasiyan,beyin ve omurilige bazi reseptorlerden aldidi uyariyi getiren miye-
linli veya miyelinsiz néronlardan olusur.

Merkezi ve gevresel sinir sisteminin iglevsel oldugu bir refleks yayi gdsterilmistir.

a /__"'\_”».

Y

mum
Buna gore;

I. ave c cevresel sinir sistemi néronudur.
Il. a ve c kesinlikle miyelinsiz nérondur.
lll. cevresel sinir sistemi omurilige uyari tagiyabilir.

IV. b gevresel sinir sistemi ndronu degildir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A)lvell. B) I, Il ve IV. C) I, llve IV. D) Il, lll ve IV. E) I, 1l Il ve IV.




